
13/10/2025

Ηθικός αίνος για την υποδοχή της τιμίας κάρας 
του Αγίου Γρηγορίου, στον Άγιο Δημήτριο 
Μπραχαμίου
/ Γνώμες

Με την προσήκουσα ιεροπρέπεια, άφατη κατάνυξη, αλλά και 
την καταιγιστική παρουσία των κατοίκων της Αττικής, έλαβα 
χώρα σήμερα Κυριακή 12-10-25 στον λαμπροστόλιστο ναό του 
Αγίου Δημητρίου Μπραχαμίου, η υποδοχή της τιμίας κάρας του 
Αγίου του Γρηγορίου.

Γράφει ο Πάνος Ν. Αβραμόπουλος

Κορυφαίο θεολογικό και πολιτισμικό γεγονός, λαμβανομένου υπόψη ότι ο Άγιος 
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Γρηγόριος ο Θεολόγος, θεωρείται από την ορθόδοξη εκκλησία, αλλά και από την 
παγκόσμια γραμματολογία, παμμέγιστος Θεολόγος, αλλά και ένας εκ των τριών 
Μεγίστων φωστήρων Ιεραρχών της χριστιανοσύνης, μαζί με τους Άγιο Ιωάννη 
Χρυσόστομο τον Χρυσορρήμονα και τον Μέγα Βασίλειο, αλλά και του γεγονότος 
ακόμα, ότι παρήλθαν 17 περίπου αιώνες, αφότου είχε επισκεφθεί την Αθήνα και τη 
Θεσσαλονίκη. Την τιμία κάρα μετέφερε από την θεοσκέπαστη Αγία και Μεγίστη 
Μονή του Βατοπαιδίου από το Άγιο Όρος του Άθω, στην οποία φυλάσσεται, ο 
ευλαβής καθηγούμενος της ΜονήςΒατοπαιδίου, Αρχιμανδρίτης κ.κ. Εφραίμ, ενώ 
στην υποδοχή μαζί με τους ευσεβείς ιερείς του Αγίου Δημητρίου Πατέρες κ.κ. 
Ματθαίο Χάλαρη – που είναι και ο ιερατικός προϊστάμενος του ναού –Νικήτα 
Ευάγγελο και Κυριακόπουλο Γεώργιο, παρίστατο ο σεπτός Μητροπολίτης Λεμεσού 
κ.κ. Αθανάσιος. Στην υποδοχή, παράλληλα με την κατακλυσμι-αία παρουσία του 
κόσμου, που ομολογουμένως ήταν συγκινητική, παρέστη πλήθος προσω-πικοτήτων 
από το φάσμα του πολιτισμού και της πολιτικής, υπουργοί, βουλευτές, αυτοδιοι-
κητικοί και εκπρόσωποι των ενόπλων δυνάμεων, προεξάρχοντος του Δημάρχου 
ΜπραχαμίουκουΣτέλιου Μαμαλάκη.

Η ατμόσφαιρα ήταν διάστικτη από κατάνυξη, αλλά και ηθική ανάταση, για την 
μεγίστη τιμή για την Αττική, να υποδεχτεί την τιμία κεφαλή του παμμέγιστου 
Θεολόγου της Ορθοδοξίας Αγίου Γρηγορίου του Θεολόγου, που μελέτησε και 
δίδαξε όσο κανείς άλλος θεολόγος τη φύση του Θεού. Ο Άγιος Γρηγόριος ο 
Θεολόγος, γνωστός και ως Γρηγόριος Ναζιανζηνός, γεννήθηκε το 329 μ.Χ. στην 
Αριανζό της Καππαδοκίας και διακρίθηκε για τη βαθιά θεολογική του σκέψη, την 
ποιητική του ευαισθησία και την υπεράσπιση της ορθόδοξης πίστης.Ο Γρηγόριος 
γεννήθηκε σε χριστιανική οικογένεια. Σπούδασε στα καλύτερα εκπαιδευτικά 
κέντρα της εποχής, όπως η Καισάρεια, η Αλεξάνδρεια και η Αθήνα, όπου 
συνάντησε τον Μέγα Βασίλειο, με τον οποίο ανέπτυξε στενή φιλία.Διορίστηκε 
επίσκοπος Σασίμων και αργότερα αρχιεπίσκοπος Κωνσταντι-νουπόλεως (379-381 
μ.Χ.). Υπερασπίστηκε την Ορθοδοξία έναντι του Αρειανισμού, συμβάλλο-ντας 
καθοριστικά στη διατύπωση του δόγματος της Αγίας Τριάδας. Συνακόλουθα 
κατέλειπε πολυμερές και οιστρηλατημένο συγγραφικό έργο. Οι «Πέντε Θεολογικοί 
Λόγοι» του είναι από τα σημαντικότερα κείμενα της χριστιανικής θεολογίας, ενώ 
τα ποιήματά του και οι επιστολές του αποκαλύπτουν τη λογοτεχνική του 
δεινότητα. Ωστόσο ο Γρηγόριος διψούσε πάντα για τον μοναχισμό και τη βαθιά 
προσευχή και άσκηση και οι διχοστασίες και οι εντάσεις που εκδηλώνονταν στην 
Κωνσταντινούπολη κείνη την εποχή, ήταν παντελώς ξένες προς τον ενάρετο και 
τίμιο χαρακτήρα του. Έτσι παραιτήθηκε από τη θέση του αρχιεπισκόπου και 
αποσύρθηκε στην Αριανζό, όπου έζησε ασκητικά μέχρι τον θάνατό του το 390 μ.Χ.

Ο Γρηγόριος ονομάστηκε από την εκκλησία μας «Θεολόγος», λόγω της βαθιάς 



κατανόησης και διδασκαλίας του για τη φύση του Θεού. Η γιορτή του τιμάται στις 
25 Ιανουαρίου, ενώ μαζί με τους άλλους Ιεράρχες γιορτάζεται στις 30 Ιανουαρίου 
(Τριών Ιεραρχών).

Στον πανηγυρικό εσπερινό, για την υποδοχή της κάρας του Αγίου Γρηγορίου του 
Θεολόγου, χοροστάτησαν ο ευσεβής αρχιμανδρίτης και καθηγούμενος της 
Μεγίστης Μονής του Βατοπαι-δίου κ.κ. Εφραίμ, ο σεπτός Μητροπολίτης Λεμεσού 
κ.κ. Αθανάσιος, συμπαραστατουμένων, των ευσεβών ιερέων του ναού κ.κ. 
Ματθαίου Χάλαρη – προϊσταμένου του Αγίου Δημητρίου, Νικήτα Ευαγγέλου και 
Κυριακόπουλου Γεωργίου.

Με το πέρας του εσπερινού, τον λόγο έλαβε ο Αρχιμανδρίτης κ.κ. Εφραίμ και 
αναφέρθηκε διεξοδικά στην ενάρετη και ασκητική προσωπικότητα του Αγίου 
Γρηγορίου του Θεολόγου και στην πελώρια συμβολή του στα χριστιανικά 
γράμματα, αποτελώντας τον ακρογωνιαίο λίθο της ορθόδοξης θεολογίας. Εν 
συνεχεία, σε μια πολύ συγκινητική τελετή, ο Δήμαρχος Μπραχαμίου κος Στάθης 
Μαμαλάκης, βράβευσε για την σπουδαία κοινωνική και πνευματική συμβολή τους 
στον Δήμο Αγίου Δημητρίου, τους κ.κ. καθηγούμενο της Αγίας και Μεγίστης Μονής 
του Βατοπαιδίου Αρχιμανδρίτη κ.κ. Εφραίμ και τον Μητροπολίτη Λεμεσού κ.κ. 
Αθανάσιο, κάνοντας εκτενή αναφορά στην πολυεπίπεδη παρουσία τους στον Δήμο 
του Αγίου Δημητρίου, που συνιστά ξεχωριστή ηθική τιμή για το Δήμο, αλλά και 
στην γενναιόδωρη με πολλαπλούς τρόπους κοινωνική τους προσφορά. Τέλος 
επακολούθησε στο ναό Αγρυπνία.

Χρόνια Πολλά και ο Παμμέγιστος Φωστήρας της Ορθοδοξίας Άγιος Γρηγόριος ο 
Θεολόγος, που με βαθιά κατάνυξη και ευλάβεια υποδεχθήκαμε, να σκέπει και να 
ευλογεί όλο τον κόσμο!












